
 
 
 
 
 Referat af møde i Landsudvalget i Klimabevægelsen 12 november 2008 
Mødested: Kl. 19.00 på Istedgade 79 
Deltagere: Jais, Benjamin (på skype), Jørn, Thøger, Thomas og Rikke.  
Afbud fra Niels, Lisbeth og Rasmus  
  
 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
Tilføjelser fra Benjamin med punkter om IT-opfølgning, mail-kultur, køb af film og tilskud fra DUF  og 
Rikke om hjemmeside. Godkendt, Rikke Fog-Møller referent  
 
2. Godkendelse af referat fra sidste LU-møde 
Godkendt 
 
3. Global Day of Action - 6 Dec 2008 (Thomas) 
Update på planlægningen: Klimabevægelsen har bundet sig for 10.000 kr., men mindre hvis vi får stort 
tilskud. 
Er der mere LU skal foretage sig inden demoen: Ja få medlemmerne i gang!  Mail til alle medlemmer 
om de aktiviteter der foregår rundt omkring, i Odense, Århus og København.  
Rikke sørger for grundtekst og Thomas sender ud. 
 
Skal LU lave et banner? /foldere  
Ja vi skal have folder og den skal være klar snart. Debat om folder: Det er en længere proces, hvis man 
skal lave en længere pjece. Vi bør have en folder klar til 6.december. Jørn og Thøger arbejder videre 
med pjece-tekst. 
Der er klart behov for flere hænder hvis demonstrationen skal blive en succes. Der er stor tilslutning, 
men ikke mange aktive fra diverse organisationer, og vi skal regne med at en del af de 
miljøorganisationer der er med har mange folk i Poznan. Vi har behov for hjælp, folk kan hente plakater, 
dele løbesedler ud, være med til planlægning – pressearbejde med mere.  
Happening gruppen vil gerne lave noget, en stop-op-aktion. 
Øvegang for stop events d. 23.11. og d. 29.11. Her vil også være bannermaling, Enghavevej 80, 
justérstuens lokaler.  
Jais vil godt købe ind til bannere sammen med Mette Vasbo 
Et optakts arrangement: Film aften søndag d. 30.november 2008 kl. 15-18: ”The Eleventh Hour” på 
Peder Lykkesskolen Brydes Alle 25. Plakat: trykke enkelte eksemplar 40 stk. 
 
Århus 6.12. happening, forespørgsel om tilskud: 
Badetøj Jul anno 2030, ting i telt et kaffe og mad 
Årets julegave: En bæredygtig fremtid, skriv under på KLIMA SOS, plant et træ, meld dig ind i 
klimabevægelserne. Lidt debat om størrelse på tilskud, 1000 kr. er ok. Normal praksis – vi vil gerne 
have budget og regnskab.   
 
4. Civilsamfundets Klimaforum og Klimasekretariats-funktionen (Thomas, Jørn) 
Update 
Hvilken rolle vil vi gerne have Civilsamfundets Klimaforum til at spille: 
Klimaforum er et parallelt civilsamfunds-forum til FN konferencen, bag det står en lang række 
organisationer, herunder Klimabevægelsen, Permakulturbevægelsen, Levende Hav og NOAH. 
Debat om hvad vi skal gøre for at det bliver det vi gerne vil have det til at blive: 
Jørn: Vi skal have fat i bredere kredse, tænke i en måde at involvere andre end dem vi selv er med. 
Hvad er det man ønsker helt konkret af indhold i Forummet.  
Hvordan kan vi løbet af året spille ind i forhold til f.eks. fagbevægelse, eller studerende. Tænke i hvor 
vores indsats kan gøre en forskel. 
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En anden ting er størrelsen på lokalerne, spørgsmål er om vi kan blive nødt til at kvotere deltagerne. 
Det kan blive meget større end vi nogensinde har været med til før. Hvordan kan vi forberede os på den 
situation? Vi har behov for inden ret længe at snakke om hvordan vi ser aktiviteter det kommende forår, 
som hænger sammen med f.eks. klimakonferencen.  
Møde i klimaforum gruppen torsdag hvor vi skal drøfte en ny ansøgning til Udenrigsministeriet, som har 
visse krav. Blandt disse krav er en opslutning fra de organisationer, der deltager i klimasekretariatet, og 
at finde billigere lokaliteter. Der er stormøde tirsdag d. 18. november. 
 
Problemet er at det nu bl.a. er u-landsbistands penge, der er allokeret til de aktiviteter civilsamfund og 
NGOer gerne vil lave..27 mio. kr. fra udviklingsministeriet og 11 mio. kr. fra finansministeriet. 
Vi er glade for at det ved vores pres/det er vigtigt at det er lykkes at få bevilget penge til 
civilsamfundsaktiviteter, men vi er frustrerede over at regeringen kæder bevillingen sammen med u-
landsbistanden. Debat om hvad vi stiller op. Thomas har efterfølgende lavet en opsummering af vores 
holdning. 
  
Civilsamfundets klimasekretariat: udspringer af 92-gruppen, skal fungere i 2009, og skal være den 
samlede kontakt i forhold til ministerierne. 
 
5. Fælles Europæisk Call til København - fælles demo d. 5. december 2009. 
Drøftelse at fælles tekst som er udarbejdet af bl.a. KlimatAktion, britiske Climate Campaign - og 
naturligvis om vi overhovedet skal være involveret. 
 
Positiv modtagelse af forslaget til ”global call to action”, men ønske om at gøre det mere tydeligt at 
dette er en invitation til København og en opfordring til lokalt lave manifestationer. 
 
I forhold til om vi skal gøre mere ud af at forklare at det er rimeligt at rejse ril København: 
De kritiske røster i forhold til at vi inviterer mennesker fra andre steder, og dermed øger rejse-CO2, vil 
være der uanset om vi bruger tekst på at forklare hvorfor det er OK at rejse til København. 
 
 
5A Hjemmesiden (springes over) 
 

6. DUF Tilskud til ungdomsorganisationer:  
Man skal have 300 medlemmer under 30 år, og lokalgrupper i mindst 4 ud af fem regioner, men 
organisationen skal have eksisteret minimum et år, og kontingent skal opkræves - mindst 75 kr. om 
året. Kravene er også at mindst 50 % af medlemmerne skal være under 30 år. 
Det er muligt at søge om opstartsstøtte før man opfylder kravene på 125.000 kr.  
Jørn har erfaringer med dette arbejde, og vil gerne pointere at det er et stort arbejde, som vi skal 
overveje nøje om vi vil lægge kræfter i. Den bedste tekniske måde at gøre det på vil være at oprette 
en egentlig ungdomsorganisation, men så vil vi uværgerligt få splittet vore medlemmer og aktiviteter 
i unge og gamle – og vil vi det? 
Benjamin og Thøger vil gerne undersøge det nærmere og kommer med en indstilling. Thomas 
mener at det er vigtigt at vi indkræver et kontingent i januar 2009, og så skal vi have styr på 
hvornår folk betaler, og hvornår de så kan genopkræves. Det tager vi op igen på næste 
møde. Thomas ser på det. Hvordan vores nuværende opkrævning fungerer, skal også vendes.  
 
 
7. Mail kultur 
Vi spytter for mange mails ud synes Benjamin, og der kommer for meget uvedkommende ud. Noget 
hører også til på LU-møder og ikke på mails. Jørn synes også vi får meget men det er vigtigt at vi 
kan bruge hinanden, og at vi så selv må finde ud af slette det. Vi kan godt have brug for at vende 
ting udenfor LU møder, særligt når vi agerer en hel del hver for sig i forskellige sammenhænge hvor 
vi repræsenterer KiD. Jais henstiller til at emnefelterne præciseres så folk bedre kan finde ud af om 
de skal forholde sig til indholdet i en mail. 
  
8. Køb af film  
Meat the truth, en hollandsk film, Århus og Benjamin vil gerne lave præmiere i Øst for Paradis, og 
det koster 3000 kr..  
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Selve filmen kan vises hvis man køber den som DVD. Benjamin foreslår at vi køber en kasse med 
25 stk. Det koster 180 euro, og det er OK at sælge filmen videre. Debat: Kunne være en god idé, 
men vi skal ikke brænde inde med en masse film. Så skal vi sørge for at have nogle aftaler på 
forhånd, f.eks. med de andre miljøorganisationer om at de gerne vi aftage nogle eksemplarer. Der 
blev givet grønt lys for at Benjamin indkøber en enkelt eller to. 
 
9. IT-opfølgning vedrørende medlemsregistrering.  
Tilbagemelding fra Rikke fra IT-gruppen: Vil gerne se nærmere på det juleferien, herunder 
indbetalingsteknik. Jeg kan ikke huske hvad vi ellers talte om under dette punkt – 
kommentarer ønskes. 

 
10. Meddelelser og nyt fra lokalgrupper 
*Der var ikke egentlige lokalgruppemeddelelser, ud over at Odense klimabev. også laver en aktion d. 6. 
december. Århus vil fremover være mere aktive i hvert fald er det lykkes at involvere flere medlemmer. 
København holder møde 24.11. kl.20-22 
*Benjamin er i som Poznan  Klimahelt – Benjamin sender mail til LU om  projektet 
*Kronikken er ikke gået igennem i Information, Thomas sender den til Berlingske 
*Meddelelser organisatoriske grupper (inkl. sekretariat & økonomi) intet 
*Meddelelser andre temagrupper intet, som ikke allerede er vendt tidligere i dagsordnen. 
 
DR efterlyser bannere:  Der er ”vi vil ikke være klimasvin” og nogle andre skilte Jais tjekker det op.  
* Thøger bragte følgende op: World Energy Outlook fra IEA er i dag kommet med forudsigelser om 
energiforsyningssituationen, og klimaeffekter, der er meget kritisk og opsigtsvækkende. Godt vi har 
noget nyt at sætte af på. 
 
11. Opsamling på Visionsopfølgning (fortsat): 
Der er nogle række punkter vi skal have diskuteret meget mere, og vi synes ikke der er tid nok til det 
lige nu. Det drejer sig særligt om udvikling af organisationen. Der var noget uenighed om hvordan vi 
fortsætter diskussionen –altså om de praktiske rammer. Nogle ville gerne have at vi sætter tid af til det 
specielt (altså hvor der ikke er andet på dagsordnen), andre mener nok at vi kan tage diskussionerne i 
forbindelse med LU-møder.  
Indtil videre besluttede vi at forsøge at fortsætte debat om organisationen på næste LU-møde. Var der 
nogen der lovede at komme med oplæg? 
Thomas vil gerne producere nogle tekst forslag på de visionspunkter vi har drøftet, til hjemmesiden, 
Og andre kunne komme med oplæg til de punkter der ikke er afsluttet. 
 
12. Presse 
 
13. Eventuelt 
 
Næste møde:  fredag d.28. november. Kl.14 
 


